

突破永无止境 荣耀薪火相传

——中国代表团巴黎奥运会半程综述

郑钦文赢了!这是历史性的一刻!

3日,21岁的郑钦文2:0战胜克罗地亚选手维基奇,为中国网球赢得史上首枚奥运女单金牌,同时也是中国代表团在本届奥运会上的第16枚金牌。巴黎奥运会至此赛程过半,中国体育代表团秘书长张新4日上午在奥运村介绍了中国代表团前半程的表现:获得16金12银9铜共37枚奖牌,绝大部分项目都有出色发挥,整体表现符合赛前预期。

场上,中国健儿不畏强手,不断超越自我,诠释了奥林匹克精神。场下,他们自信从容,勇于表达自我,展现了中国青年的风采。

8月3日,郑钦文身披国旗庆祝夺冠。当日,在巴黎奥运会网球女子单打金牌赛中,中国选手郑钦文2比0战胜克罗地亚选手维基奇,夺得金牌。新华社发



神舟十八号乘组

“太空出差”过半 各项任务进展顺利



神舟十八号航天员李聪在空间站组合体外作业的画面。新华社发

央视网消息 从今年4月25日发射入轨至今,神舟十八号乘组已经在轨驻留3个月,目前航天员叶光富、李聪、李广苏身心状态良好,多项空间科学实验和试验任务进展顺利。

近日,中国载人航天工程办公室公布中国空间站最新在轨视频:神十八3名航天员近期完成了骨丢失防护技术研究等一系列失重防护实验,通过骨丢失对抗抗、超声检测和神经肌肉刺激仪等仪器设备,有针对性地保障航天员在轨期间的身体健康,保证顺利开展各项太空实验和试验任务。

此外,航天员乘组还在空间站开展了手协调运动能力变化规律研究测试,进一步研究航天员精细操作控制稳定、准确性和协调性变化规律,将为后续任务程序和人机交互设计提供参考。目前,神舟十八号航天员乘组已在轨超过90天,在天地协同配合下,圆满完成两次出舱活动,承担的空间材料科学、空间生命科学、航天医学等领域实验和试验项目扎实稳步推进。

A 突破

46秒40!巴黎奥运会游泳项目开赛以来的首个世界纪录诞生了。

7月31日,在男子100米自由泳决赛中,潘展乐游出惊人成绩,打破自己保持的世界纪录夺得金牌,将连日来笼罩在中国游泳队上空的阴霾一扫而空。

这是一枚含金量极高的金牌。在潘展乐之前,中国队从未有选手晋级过奥运会百米“飞鱼大战”的决赛。潘展乐不仅做到了,还以打破世界纪录的方式站上了奥运会最高领奖台。

游泳项目上的突破远不止于此。在拉德芳斯体育馆的碧波泳池里,不断被改写的还有接力项目的历史。由杨浚瑄、程玉洁、张雨霏、吴卿风组成的中国队在女子4×100米自由泳接力决赛中,以打破亚洲纪录的成绩摘得铜牌,这是中国队在该项目上的首枚奥运会奖牌。在男子4×100米自由泳接力项目上,中国队历史上首次晋级决赛,最终排名第四,与奖牌擦肩而过,但同样改写了中国游泳接力的历史。

在潘展乐取得历史性突破的同一天,18岁的邓雅文为中国自由式小轮车赢得奥运会历史上的首枚金牌。

在罗兰·加洛斯球场,中国队同样捷报频传。初征奥运的王欣瑜/张之臻在混双决赛中摘银,帮助中国队首夺奥运混双奖牌。历史性闯入女单决赛的郑钦文,在决赛中更进一步,成为中国乃至亚洲夺得奥运会网球单打金牌的第一人。

在一些项目上,虽然没有站上领奖台,但他们每向前迈一步,都是在创造历史。七人制橄榄球女子组比赛,中国队击败东京奥运会季军斐济队,最终获得第六名,带着历史最佳奥运成绩昂首离开。



在巴黎奥运会游泳项目男子100米自由泳决赛中,潘展乐以46秒40的成绩夺冠并打破世界纪录。新华社发

B 荣耀

一些项目在创造历史,一些项目则在捍卫荣耀。

40年前,许海峰在洛杉矶奥运会上为中国实现奥运金牌“零”的突破。此后,杜丽、易思玲和杨倩曾先后拿到奥运会首金。

7月27日,年轻的黄雨婷/盛李豪击败韩国对手,摘得巴黎奥运会首枚金牌,将中国射击队的“首金传统”发扬光大。黄雨婷/盛李豪的“开门红”也为中国射击队开了一个好头,随后盛李豪、谢瑜、刘宇坤相继在各自项目上再夺金牌。截至目前,

中国代表团在射击项目上已经获得4金2银1铜,继续捍卫着中国在射击项目上的荣耀。

跳水作为中国代表团的另一个“王牌”项目,在比赛中的表现同样不遑多让。在已经结束的四个双人项目中,昌雅妮/陈艺文、杨昊/练俊杰、陈芋汐/全红婵、王宗源/龙道一揽获了四枚金牌,中国跳水“梦之队”将继续朝着包揽全部金牌的目标稳步迈进。

朝着包揽目标前进的还有国球乒乓。30日,王楚钦/孙颖莎4:2战

胜朝鲜组合李正植/金琴英夺得金牌,弥补了东京奥运会时的遗憾,这也是中国乒乓球历史上的首枚奥运会混双金牌。女单比赛,陈梦、孙颖莎会师决赛,中国队将金牌早早收入囊中。

羽毛球比赛,混双头号种子郑思维/黄雅琼战胜韩国组合金元昊/郑娜银,以六战全胜、一局未失的战绩夺得金牌。女双比赛,陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁战胜各自对手会师决赛,为中国队提前锁定了这枚金牌。

女子20公里竞走决赛,世界纪录保持者杨家玉一骑绝尘,时隔八年为中国竞走再次拿到奥运金牌。

C 自信

“这次去肯定是要突破成绩的,不是奔着新的世界纪录,而是新的个人最佳成绩。”出征巴黎前,谈及首次参加奥运会的期待,潘展乐自信地说。

和老前辈运动员们相比,以潘展乐为代表的“00”后更加敢于表达自己,也丝毫不掩饰自己的雄心,而这份发自内心的自信,也让他们在比赛中更加从容。

因为自信,在逐梦的路上,越来越多的中国运动员学会了宠辱不惊。

张雨霏在女子100米蝶泳获得铜牌后说:“我觉得这块铜牌不是代表我失败了,反而我会觉得它

证明了我有这个实力,我会期待在我调整好以后,用我真正的实力再和两位美国选手一较高下。”14岁滑板“女孩姐”崔宸曦在与铜牌擦肩而过时表示:“没有遗憾,第四名已经很好了。”

自信,还体现在面对偏见时的直抒胸臆。

“我觉得大家还是应该去相信这些客观事实,不要有色眼镜去看中国游泳队。”7月27日,巴黎奥运会游泳项目比赛正式打响,张雨霏呼吁不要有色眼镜去看中国游泳队。

巴黎奥运会前,一些西方媒体频繁炒作中国游泳运动员在

2021年的食品污染事件,对此世界泳联和世界反兴奋剂机构已多次作出澄清,但不少外国记者还是就此问题频繁向中国游泳运动员发难。

本届奥运会上,张雨霏、潘展乐、汪顺、覃海洋、杨浚瑄等运动员无论是在混合采访区还是在赛后的新闻发布会上,面对外媒的刁难毫不退缩,敢于用摆事实、讲道理的方式表达自己的观点。正是有了他们的发声,中国游泳运动员遭遇的不公正对待才被更多的人看见。

巴黎奥运会赛程过半,我们期待更多的中国健儿,在奥运赛场内外,继续践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,享受比赛,让拼搏成为青春最好的注脚。

(新华社巴黎8月4日电)



巴黎奥运 中国风采

加强生态文明建设 打造美丽宜居家园

庆祝新疆生产建设兵团成立70周年系列新闻发布会第二场发布会举行

星空有约

“牛郎织女”觅相逢 点点流星“落凡尘”

中新社消息 8月星穹璀璨,夏季银河迎来最佳观赏期,“牛郎织女”金风玉露一相逢,便胜却人间无数;英仙座流星雨的“落凡尘”,更令北半球夜空的“甜蜜值”一路狂飙。

进入8月,牛郎星、织女星、天津四组成的“夏季大三角”高悬天际,成为夏季“星空剧场”主角。中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,横亘夜空的银河由一千亿颗以上恒星组成,每年七八月,公众可赏“银河落九天”奇观,与银河来一场“时空对话”。

“邂逅牵牛星,皎皎河汉女。”8月10日恰逢中国传统七夕节,牛郎星、织女星在银河两岸“遥相望”,距离约为16光年。“天文爱好者可在午夜前后,选择远离城市光污染的郊外,用肉眼观赏这份专属浪漫。”王科超说。

本月最值得期待的英仙座流星雨将于8月12日迎来极大。英仙座流星雨以流量稳定和亮流星多著称,与双子座流星雨、象限仪流星雨并称为“北半球三大流星雨”。

通常来说,该流星雨的活跃期从每年7月中旬延续至9月初。根据天文测算,今年的英仙座流星雨最佳观测期为8月12日夜后至13日凌晨。若观测条件好的话,届时每小时预计会有近百颗流星划过天际,上演绚丽“烟花秀”。

8月31日凌晨,月亮将“邂逅”蜂巢星团M44,演绎奇妙的“星月童话”。王科超表示,届时只要天气晴好,感兴趣的公众仰望星空时,可以看到蜂巢星团M44和一弯细月“深情对望”的美好景象。

7月30日,“庆祝兵团成立70周年系列新闻发布会”第二场发布会举行,新疆生产建设兵团生态环境、自然资源、林业和草原局相关负责人介绍党的十八大以来,兵团在生态文明建设方面取得的成绩。

当好生态卫士,兵团牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护,深入打好污染防治攻坚战,持续改善环境质量,让蓝天碧水净土成为职工群众美好生活的落脚点。2023年与2018年相比,兵团城市PM10和PM2.5平均浓度分别下降15.7%和17.5%,优良天数比率增加6.4%,重度及以上污染天数比率下降1.9%。

兵团生态环境局副局长付爱琴在发布会上表示,兵团严守生态保护红线,持续强化生物多样性保护,积极培育生态文明建设示范样本。截至目前,兵团已成功创建国家级生态文明示范区3个、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地4个。

党的十八大以来,兵团自然资源系统以建立国土空间规划体系为抓手,强化资源要素保障,筑牢生态安全屏障;开拓性开展统

一调查、统一确权、统一规划、统一管理等工作,强化信息化支撑,自然资源治理体系和治理能力现代化水平得到明显提升。

“兵团自然资源系统推动‘多规合一’改革取得成效,实现规划体系更加健全、空间底线更加严实、国土空间布局更加优化、要素保障更加精准、空间治理更加高效,生产空间集约高效、生活空间美丽宜居、生态空间山清水秀的国土空间新格局正在逐步形成,自然资源全要素链条管理初步实现,为兵团经济社会高质量发展提供了重要支撑。”兵团自然资源局党组成员、副局长马哲说。

兵团林草生态保护建设进入新的历史阶段。2019年以来,兵团林草系统认真践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持“兵地一盘棋”,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,积极履行生态卫士职责,以林长制为抓手,推动林草事业高质量发展取得新成效。

兵团林业和草原局党组成员、副局长贾寿珍介绍,截至2023年底,兵团拥有林地总面积1605.9万亩、森林总面积1430.7万亩,森林覆盖率达15.08%;草原总面积2982.1万亩,草原综合植被覆盖度达41.57%。(本报记者)



六师五家渠市滨河公园一景。

繁荣兵团 新时代新征程